



# 水治于勤 善利万物

## ——五台县农村供水工作小纪

道德经云：“水善利万物而不争”。五台县水利局局长田计丰说：“作为现代水利管理工作来说，只有精于水利、勤于管理，方可不负新时代赋予的职责”。2023年以来，五台县水利部门在农村饮水安全巩固提升、农业灌溉、河湖管理、重点水源工程建设等关系国计民生的问题，勤抓民生水利工程建设和管理，一心一意利民办实事，全面保障农村生产生活用水，实现了群众有水用，用好水的目标。

### 全力保障农村饮水

耿镇镇振兴苑社区在五台山脚下清水河畔，于2018年建成，坐落于耿镇村西南，交通便利、地理位置优越，占地面积354亩，共有脱贫人口221户593人，村支部注重安居与乐业并重、搬迁安置与乡村振兴同步，今年以来，在水利部门的配合下配套建设了1058.52平米的便民服务中心，新建100米深井1口，家家户户吃上放心水。在农村饮水安全有保障的基础上，今年以来，五台县水利局持续开展全县饮水安全问题动态排查工作，围绕水质保障、供水保障、运行管护保障三个重点，采取新建、扩建、配套、改造等方式，多渠道筹措资金，推进农村饮水安全巩固提升工程，不断提高农村饮水水质和供水保证率。2023年，全县再投资20789万元，实施了47处供水工程维修养护项目，惠及46个村和1个移民安置区16615户44356人饮水安全问题。

在农村饮水水质检测方面，该县持续对全县365个村7个移民集中安置区进行全覆盖取样检测，保证了水质检测结果真实、准确，有效确保全县农村饮水安全，着力提升人民群众的获得感、幸福感。到目前，全县共建设农村供水工程463处，集中供水率达99.97%，自来水普及率达99.19%，农村饮水安全率达100%，农村形成较为完整的供水体系，人民群众获得感、幸福感显著增强。

### 全面保护河湖生态

五台县境内有集水面积大于30平方公里的河流22条，均属于海河流域子牙河水系，其中一半为时令河。主要河流有滹沱河，境内较大支流有小银河和清水河，河湖管理任务重、强度大。

为建立“河长制”河流管理体系，五台县严格按照中央、省市部署要求，制定出台了《五台县全面推行河长制实施方案》，设立了县总河长、副总河长，县乡、村三级河长，配套出台了各项制度，成立了县河长制办公

室，形成了一级抓一级、层层抓落实的河长制责任体系。

2023年以来，五台县水利局以推进河长制工作为抓手，统筹河湖治理、水政执法、水土保持监管等工作，构建了县、乡、村三级纵向防治体系。全面加强河道巡查、河长履职、强化督导、从严执法，扎实推进河湖“清四乱”常态化、规范化，组织开展妨碍河道行洪突出问题专项整治行动，对全县流域面积50平方公里以上的15条河流进行了全面排查，有序推进问题整改。落实建立12条河46.51公里河道堤防安全包保责任制，全面加强河道堤防工程管理，补齐堤防管理短板弱项，保障堤防工程运行安全，维护河道两岸人民群众生命财产安全。做好涉河建设项目监督检查，切实加强河湖库渠生态的保护治理，确保河道防洪安全和建设项目度汛安全，努力让每条河流都成为造福人民的幸福河。

同时，五台县坚持标本兼治，扎实推进小流域水土流失治理相关项目。今年完成新增水土流失治理面积7.7万亩，超额完成任务，完成率为110%。

### 全员参与节约用水

“你看这电费单这个月又省了两千多”“今年这饮水工程可顶上市了”“咱们今年的水钱又少交不少”这是小水利工程带给人们的好处。由于群众生活水平的提高，上门限石村用水量突增，一眼深井几乎是全天候运行，无法完全保证村民的正常用水。县水利局通过现场勘测村庄周边的泉眼，在水质检测符合标准的情况下，确定了实施方案：顺着多个泉水出露点开挖截水槽，用多孔PE管将水汇到蓄水池，然后引水到村头蓄水池，进入村里管网，用水高峰期，机井作为补充，这个小小的引水工程投入使用后，引起全村人的点赞。

贯彻落实好新时期“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，五台县坚持“水利工程补短板、水利行业强监管”的总基调，围绕全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作安排，在持续推进农村饮水安全巩固提升、补齐短板的同时，积极推进重点水源工程建设，不断优化水资源配置，增强城乡饮水安全、农田灌溉保障后劲。

今年小银河灌区累计引水近360万立方米，改善完成2个乡镇20个村庄约24万亩耕地的灌溉，有力地保障了小银河灌区耕地的灌溉用水。唐家湾水库多次开闸为下游陈家湾地区6000亩耕地补充灌溉水源，有力保障了水库下游生态用水。

在文昌大桥建设的同时，五台县大力推进唐家湾水库非常泄洪洞侧墙地下水疏通整治项目、小型水库雨水情测报及大坝安全监测设施项目等重点水利项目建设，进一步夯实供水、防洪、水生态基础，全面提升水安全保障能力。扎实推进依法治水，不断深化水利改革，逐步构建调控有力、配置合理与全县经济社会高质量发展相适应的水安全保障体系。

“勤能治水，水利大业。主题教育落脚点在做实事，解决群众实际问题上，我们水利部门就是要以实际行动继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，持续巩固拓展农村供水成果，不断提升农村供水保障水平，持续增强农村群众的幸福感、获得感。”田计丰又说。



今年以来，晋能控股煤业集团四老沟矿党委高度重视清廉国企建设，紧紧围绕企业改革发展中心任务，坚决扛牢廉洁从业的大旗，不断在倡廉、保廉、促廉上做文章，持续推动全面从严治党向纵深发展，为企业稳定健康发展提供坚强纪律保障。

共画“建廉”同心圆。矿党委对清廉国企建设高位部署，将全面建设清廉国企各项工作与全矿生产、经营、管理工作同步谋划、同步推进。先后召开党风廉政建设工作会议，签订《2023年党风廉政建设目标责任书》，进一步明确清廉国企建设责任清单，构建起了党委主导、纪委监督的同力共抓、齐抓共管“两个责任”落实体系。建立起相关职能部门协同联动监督机制，聚集监督合力，为清廉国企建设步入快车道奠定坚实基础。

构筑“树廉”风向标。该矿聚焦领导干部“关键少数”，督促履行主体责任。日常加强对“一把手”的监督，督促严格执行“第一议

### 晋能控股煤业集团四老沟矿

## 扛牢“廉”字旗 做好“廉”文章

题”制度、“三重一大”制度和民主集中制原则，促使清廉国企建设以上率下，整体联动。同时利用一切形式，督促各级管理人员认真履行“一岗双责”，坚持勤政为范、清廉为本，积极改进作风，严守纪律规矩，全面提升落实“两个责任”的思想自觉和行动自觉。

打出“促廉”组合拳。将监督工作深度融入企业改革发展稳定、防范化解风险各方面；围绕重大决策部署的贯彻执行和主题教育走深走实，强化政治监督，实现具体化精准化常态化；积极开展安全生产领域、损害员工利益的专项整治，整治群众身边“微腐败”问题；深化物资采购领域监督，规范采购招标和验收发放，推动制度建设；强化节日

期间作风纪律监督，全力纠治“四风”问题；还以旗帜鲜明、积极有效的监督推力，深化“以案促改”工作，助推企业高质量发展。

激发“保廉”内生力。精心开展廉政教育，使廉洁意识、自律意识浸透人心。利用工作微信群及时下发党风廉政“每月一课”等方式不间断进行党纪国法教育；努力创建廉洁文化，如广泛征集廉洁文化作品，拍摄制作短视频《杜绝上班“摸鱼”》等；注重警示教育，播放《清风激荡》专题片，还开展反面典型案例剖析，起到治本作用；有效运用监督执纪“四种形态”之第一种形态，对苗头性、倾向性问题，开展针对性提醒谈话，防患于未然。

赵江芳 王素芳

## 晋中移动分公司 构筑反诈防火墙 守护校园安全线

近年来，电信诈骗成处于多发态势，电信诈骗新套路层出不穷。为进一步普及电信诈骗常识，提升广大学生群体反诈防范意识，保护学生财产安全，近日，山西移动晋中分公司特走进平遥现代工程技术学校，深入一线学生群体之中，通过课堂宣传、现场演示等方式，为学生讲解最近高频发生的电信诈骗典型案例，展示电信诈骗的相关原理，普及电信网络安全知识，引导现场学生了解电信网络诈骗措施，树立牢固的防范意识和心态。像这样的校园反诈宣传活动，晋中移动今年已经举办20余场。

“原来网上常说的电信诈骗离我们生活这么近。”参加活动的王同学说，“这次我学到了，平时上网一定要谨慎防范，不能出借、出租、出售自己的银行卡、手机卡，平时也要擦亮眼睛，时刻注意防范，有事情及时告诉老师！”

由于学生群体社会经验不足，反诈防范意识比较薄弱，在校学生等为主的年轻群体成为电信网络诈骗分子的主要目标，校园也成为电信诈骗案件的高发区域。山西移动晋中分公司反诈宣传员李菁告诉记者，今年以来，发生了多次在校学生被诱骗转账转售电话卡的情况。

为了进一步降低未成年人受电信诈骗的风险，遏制电信网络诈骗多发势头，晋中移动从维护广大群众财产安全出发，立足专业，主动承担电信企业社会责任，构筑了立体融合的电信反诈工作方法。一方面，充分发挥企业技术和资源优势，通过严把源头入网关、创新技术精准反诈；另一方面，深入校园一线，积极借助新生入学、主题班会、学生文体活动等时机，普及电信反诈宣传，帮助同学们认识电信诈骗的严重危害性，与学校共同筑起守护未成年人网络安全的底线。

李娟娟

## 山西华炬律师事务所 高级合伙人王洁律师 在迎泽区市场监管局 作行政执法专题培训讲座

本报讯（记者张丹丹 贾婷茹 高瑾 通讯员王倩）12月15日下午，山西华炬律师事务所高级合伙人王洁律师受迎泽区市场监管局的邀请，为深入推进依法行政，加快法治政府建设，不断增强行政执法人员的法治思维和执法能力，以“市场监管投诉举报处理要点、涉诉要点”为主题进行培训。

讲座中，王洁律师从市场监管投诉举报处理要点、案件进入行政复议程序以及非诉执行程序的要点进行分析总结，并结合相关败诉案例向参与讲座的执法人员讲授在行政执法办案过程中如何把控要点规范执法。

此次培训以案释法，具有较强的实践指导意义，对今后规范执法程序、提高执法人员的风防范意识具有重要意义。

